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T KÖZLÖM 

Allami és társadalmi életünk. 
1. 

(K.—6,) Az utóbbi időben a napi-sajtó 

terén mind gyakrabbak lettek a felsohajtások, 

panaszok, elmaradottságunk felett. Uton, utfé- 

len hallatszik az a lesujtó itélet, hogy a magyar 

társadalmi élet messze hátra maradt a modern 

kor kivánalmai mögött. Nem akarunk se pes- 

simisták, se optimisták lenni. Társadalmi éle- 

tünk megitélésénél valamint nem tesszük fel az 

Apulejus szemüvegét, kii igen fekete szinben 

tünteté fel állapotaink aggasztó voltát, sőt ke- 

reken kimondá, hogy a mépek nagy családjá- 

ban mint dletképes tényezők nem numerálunk, 

mert semmivel sem járultunk az általános eu- 

rópai miveltség előmozditásához, ugy másfelől 

a látszólagos által sem szeretném elkábi rtatni 

magamat, nem szeretnék tömjénezni ott, hol ez 

ugy tünhetnék fel, mint nemzeti hiuság, nélkü- 

lözve az igazságnak még csak látszatát is. 

Mind a két iránynak meg van a maga ve- 

szélyes volta. A pessimistáknak rendes foglal- 

kozásuk a kákán is csomót keregni, kicsi Daj- 

ból nagyot csinálni, az egeret elefántnak néz- 

ni s kétségbeesésökben jeremiadokat hallatni. 
Ha azy állapotok, sötét festése alkalmas 

arra, hogy a népet felrázza a tétlenség karjai- 

ból, s munkára, előhaladásra buzditsa, minden 

esetre dieséretet érdemelne a kezdeményező. 

Nem egyszer mentődött meg nép igy az enyé- 

szettől. Emlékezzünk csak vissza. 
Eszázad első tizedeiben Berzsényi „Ro m- 

lásnak indult a, Vörösmarty „Fürtid- 

ben tenger vészes éjé-je sokkal többet 

használtak, mint a kötetekre menő országgyü- 

lési tárgyalások. Kiméletlenül ostorozták a nép 

hibáit, a nélkül, hogy a reményről lemondot- 

tak volna, mely nemzetünknek szebb jövőt 

igért. Megrótták, a nép tétlenségét, de nem 

ugy, hogy alatta alélva roskadjon össze, hanem 

hogy felserkenjen munkára. 
A pessimismusnak csak akkor van meg, a 

maga árnyoldala, ha tulcsap a határokon, ha a 

helyzetet igen sötéten festi, ha kétségbeesett 

feljajdulásában elöli a reménynek még utolsó 

szikráját is, a jobb jövőt illetőleg. Az ily han- 
gok megölői lehetnek egy nemzetnek, ha ez a 

nemzet máskülönben is hajlandósággal bir a 

duietismusra. 
És itt elérkeztünk oda, hogy egy pársor- 

ban megemlékezzünk Apulejusról, habár ké- 

sőre is. Nem akarjuk munkájának érdemeit kis- 

sebbiteni, elismerjük, hogy műve sok érdekes 

adatot tartalmaz; de a hanggal sehogy sem 

tudunk kibékülni, tmely veres fonalként huzó- 

dik keresztül az egészen. Nem akarok hizeleg- 

ni magunknak, sőt ugy vélem : mondjuk ki bát- 

ran az igazat; de csakis ezt, ennél se többet, se 

kevegebbet. Ha a bajokat, hiányokat kisseb- 

bitjük, ez rosz; de miután ugy se igen sok jó- 

val birunk, minek palástolnók el azt a kicsitis, 

midőn az ösztönül szolgálhat a nagyobb jó ki- 
vivására. Ha a meglevő jót többre becsüljük, 

mint a mennyit az valóban ér, ez még rosszabb, 
mert az önteltség elbizakodást szül, ez meg 

csuful megszokta magát boszulni. Csak a ttszta 
igazságot keressük tehát, ez legyen leghivebb 
barátunk, társunk. 

Éppen itt van Apulejusnak egy nagy hi- 

bája. A világért sem tárgyilagos. — Behunyja 

szemeit a tényleges viszonyok előtt nem néz 

se előre, se hátra; megelégszik az okozatnak 

constatálásával, kegy bizony mi csehül állunk, 

semmi létjogosultsággal sem birunk, csak maj- 

moljuk a mivelt Nyugatot mindenben. 

Tisztelem én minden embernek a logicá- 

ját,ha következtetései helyesek: Apulejus meg- 

elégedett az okozattal, nem nézte meg az okot 

mely legnagyobb részben jelen helyzetünket 

eredményezte. Tekintsen vissza minden elfo- 

gulatlan itélő a magyar tönténelembe, sok ta- 
nulságos dolgot fog abban találni.s Kérdem: 

a XIV-ik század közepétől kezdve egész 

1865-ig volt-e békéje a magyar birodalomnak? 

Szüntelenül két hatalmas ellenséggel állottunk 

harozban Keletről a török, nyugatról a nemet, 

Az egyik nyilt, sisakkal, határozottan bévallott 

ezéllal fojtogatott, a másik mézes szóval édes- 

getett, s csák akkor döngetett el, ha önként 

nem mentünk a lépre. 
Azt mondhatná valaki erre, hogy ez nem 

mentség, Nyugot- -Európa más országai is elég 

belforradalmat értek meg ez alatt az idő alatt, 

s mégis most hol állnak ? Igaz, csak egy kicsi 

különbség van köztünk és köztök! Mig nyugo- 

ton csakunem mindenik állam egy jobb állapo- 
tot vivott ki, magának, ha, egyszét kardot rán- 

helyzetünk javításához, mindig rosszabb álla 

potba jutottunk. Minél inkább haladtunk az 

időben, annál aggasztóbb lett helyzetünk, s ez 

elviselhetetlen állapot tetőpontját épen az 

50-es években érte el, midőn már már csak- 

nem lemondottunk a reményről, hogy valaha 

ujra feltámadunk. Nyugot-Europa népeinél, a 

mint haladtak a történelemben, az elért tény- 
leges javulások mindig hatalmasabba tették 

őket,ujabb munkára és kitartásra buzditották: 
nálunk időfolytával, a remény szálai is mind 

vékonyabbakká lettek. 

Hollandból és Belgiumbóloa Fülöpök 

zsarnokoskodása, Alba vérengzése független 

szabad országokat teremtett, hasonlag a kis 

Svajtzból is a német despotia: mig nálunk az 

eperjesi vértőörvényszék, Martinovicsék sorsa, 

a 13 hős halála mind sötétebb, komorabb jö- 

vőt festett. Ez a különbség köztünk és Nyugot 

között. Az az állitás pedig, hogy semmi létjo- 

gosultságunk nincs, megtagadása a történelmi 

igazságnak. 

Nemzetünk százados küzdelmeinek meg- 

itélésénél nem lehet kizárólagosan a specialis 

magyar szempontot venni fel. 

Midőn első sorban saját tüzhelyünket vé- 
delmeztük, — védelmeztük a nyugati culturát 

ép ugy, mint saját lételünket. — Midőn Buda 
ormára kitüzték a győzelmi zászlót, Bécsben 

és Párisban ép ugy ujjongtak az örömtől, mint 

nálunk. - Vagy midőn a nagy Hunyady meg- 

verte a törököt Nádorfehérvárnál, nem csak 

mi ültünk örömünnepet, hanem az egész ke- 

resztény világban felgyultak az áldozati tüzek, 

felhangzott az egyházi zsolozsma, snagy ősünk 

ugy ünnepeltetett, mint a keresztény civilisatió 
megmentője. 

Vajjon, ha mi fel nem fogtuk volna az 
áradatot, saját sorsunkat kikerülhette volna-é 

Nyugot-Európa? Vajjon messze mögöttünk, az 

enrópai Continens közepén nem hamvadtak 

volnazé el országok, tartományok és városok 

tani, § felépiteni benne a bőldogság temp- 

van szükségünk, hogy államunk a cultur álla- 

lemből ismerni azt a szép missiót, melyet nem- 

zetünk dicsően betöltött, s mely fő oka jelen 

elmaradottságunknak Aztán még ne feledjünk 

tottak századok hosszu során át. Egészen más 

ép ugy, mint nálunk, s ezekkel együtt száza- 

dos munkának, szorgalomnak gyümölesei?1— 

Hisz a töröknek czélja nem csak az volt, hogy 

Magyarországot rabigába hajtsa, hanem, hogy : 

csak egyur legyen a földkerekségén. 
— Vajjon annak a nemzetnek, mely e veszé- 

lyes törekvést első sorban megakadályozta, 

ninecsen-é létjogosultsága ? Mindezek oly kér- 

dések, melyekre könnyü a feleletet megadni. 

Nehirdessünk olyan tanokat, melyek a va- 

sággal nem egyeznek meg, s ha meglátjuk az 

okozatot, ne hunyjuk bé szemeinket az ok 

előtt se, különösen most, midőn Nyugot-Eu- 

rópa is kezdi méltányolni a multban tett szol- 

gálatainkat. 

Nem azt. mondtam ezzel, hogy mi már 

megtettük kötelességünket, tehát jogunk van 
tétlenülvélni. — Távol legyen tőlem az a gon- 

dolat, hogy minket a multban tettszolgálatain- 

kért Európa népei herékként tartsanak, ogy 
mi csak fogyasztók legyünk. 

Bár mily szép multtal dicsekedhetünk, ez 

nem jogosit fel tétlen jelenre, melyben össze- 

dugott kézzel nézzük az események áram- 

latát. 
Hütlenek lennénk őseinkhez, ha most nem 

dolgoznánk kétszeres erővel: – ha ők szivök 

vérével mentettélkk meg a hazát, nekünk köte- 

lességünk szorgalom és munka utján megtar- 

lomát! ' 
Nenm azért küzdöttek ők, hogy a renyhe 

utódoknak legyen hol meghuzódni, hanem mert 

hittek a magyar faj életképességében; hitték, 
hogy e hazát majd a béke idején nagyá és di- 
csővé teszik az utódok. 

Maminden nemzet annyit ér, a 

mennyit dolgozik. - Hol soka munkás 

kéz és fő, az a nemzet nagy és boldog, lakjék 

bár kis számmal csekély területen. 

Mi is elismerjük, hogy nagyon elvagyunk 

maradva a mivelt nyugottól, sok mindenre 

mok sorába emelkedjék; de kimondani nem- 

zetünkre azt, hogy létjogosultsággal nem bir, 

még se merjük, mert megtanultuk a történe- 

el egyet, midőn a szomszéd államokra hivat- 

kozunk. 
Mi mindig magunkra voltunk hagyatva ! 

Ha valamely mivelődési intézményt kel- 
let létre hozni, a nemzet zsebéhez folyamod- 

tunk, s összetakaritott fillérekből kellett oly 
intézményeket létre hozni, milyeket külföl- 

dön fejdelmi családok alapitottak és gyarapi- 

forrásból kerültek elő nálunk a szinházak, mu- 

zeumok, mint a bécsi mügyüjtemények, kép-, 
régiség- és fegyvertárak. 

Nálunk minden a nemzeti áldo s 

zatkészségnek az eredménye, tehát 

nemzeti vagyon, — amott egyesek áldo- 
zatkészsége teremtette meg, a muvelődési té- 
nyezőket. 

Ime az okok, melyek megmagyarázzák 
hátramaradásunkat, — de csak a multat i 
ekőlé 

Ma ismét urai lettánk soraunkaak. 

renesétlenségünk előkészitése babá 

lanul is, saját kezünkbe van letéve: 

Attól a rorak kezdve ték 

életmnkot illettéks pegy következő ezi 
lássuk jelen társadálmiit iriszonyain t 

F. hó 26-án 
vényhatóságokhoz intézett ren éle áhelbá 

értesült, méltóságod arról, hogy a ekeke 
Marmarosmegyében s da szab. ki 
tén ökiütőlt,, 

Hivatalos tudósítások zen 
már — bár szórványosan — 
dékein is kezd mutatkazni 

meseby deegyezersüin istnnk 
gük a közegészségrevaló felügyelet s 

igoru és.p támadtátása esetében a 

Tem s0 elvárom, mke hogy, a 
tattama alatt nevezetesen, ha á 
bizott törvényhatóság tenítetél m 

teendő ntézkedéseket. éber agylm me 
kóimánydoláek végrahajtá 

sznmále megjelenése : által az illetők 
tani s ha kell, a hanyag tisztviselő ellen a tő 

ismerendi. 

Fogadja méltóságod kivádó tisztelet 

nitását. 

Budán, 1872. évi oct. hó 29-én. 

vs nraesztno .k 

Berlin, okt. 31. Az 
ben, a kerületi öetdtontósrfelel 



csi világkiállitás. 
gkiállitási bizottmány HI-ik szako

sztálya 

n ülést tartott Keleti Károly elnöklete 

tt folyó ügyek közül megem- 

kosztály Hamar Leónak galvano
- 

a végrehajtó bizottságnak ál- 

n d0 kiállitása végett ajánlotta. E
z- 

ky Adolf jelentést tett a női ipar kiálli- 

an általa tett intézkedésekről, melye
k- 

énye az lett, hogy ezen csoport mél
tó és 

g teljes kiállitására remény lehet. Elnök
 a 

ztály eddigi működését röviden 
vázolván, ki- 

hogy egyik főfeladatát, t. i. az ipar és bá- 

ai gileg és minőségileg méltó kép
vi- 

előkészitését sikeresen befejezte. A 

soportonkiut és egyénenkint intézett 

valamint a részvétel megkönnyitésére 

aslatai, végre folytonos buzditásai azt 

ték, hogy a magyarországi 3500 kiál- 

mintegy 2000 iparos kiállitó lesz, nem 

itva a Horvátországból jelentkezetteket, ki
k- 

es száma mintegy 1100. — A szakosz- 

kijelölt szakbiztosok kinevezése és er
élyes 

lesz hivatva az ügyet tovább vezetni
. E 

zerint mindaddig, mig a szakosztály további fel- 

atainak teljesitésére nem kerül sor, működését 

lőre befejezettnek tokintheti. 

Elnök ez előadása után Posner K. L. ipari 

biztos megemliti, hogy kineveztetése óta az 

egyetértőlég eddig főleg oda működni 

vekezett, hogy a jelentkezésekben mutatkozott 

alanságok kiegyenlittessenek és a hézagok 

toltassanak. — A jelentkezések eredmény
e ör- 

letes, és még örvendetesebb volna, ha az 
or- 

ővárosa a kiállitók számára nézve is oly 

arányt mutatna, mint más államok fővá- 

y által 

bbiakra nézve megemlíti, hogy a hely 

tása és a szekrények kérdésének 

matban van, s az eredmény a kiál- 

dőn közöltetni fog. Czélba van vé- 

vüjteményes kiállitások számára a m. 

készitendő szekrények s általában 

ly berendezési tárgyai, a mennyire 

s, hazai iparosok által készittessenek. -- 

n előadások helyeslőleg tudomásul vétetvén, 

tik, hogy a szakosztály ülései mindaddig, 

sszejövetel szüksége ujra föl nem merül, 

gesztessenek. Szóba jött még a jegyző dija- 

áth Károlynak egy indítványas a kiállitási 

tárgyában. Miután ugyanis a kiállitók, 

Ato 
gleges beosz 

áma nagyobb, mint remélni lehetett, valószinü, 

gy az előirányzott 350,000 frt nem lesz elég; 

lhatároztatott, hogy a végrehajtó bizott - 

tilag felhivassék, minden befolyását oda 

i, hogy a 350.000 írtra előirányzott kiál- 

ég 400,000 frtra emeltessék, s hogy a 

tárgyak vásárlására szánt 60,000 frt érin- 

gyassék. 1 

Az , Allg. Ztg perai levelezője, ki a 

utinápolyi viszonyokba meglehetősen b
e van 

ben adja elő : „Hog 
mét megtartsa Mahmud pasa az előbbi nagyvezir 

az udvar pazarlásait mindenképen elősegitette; 

nemcsak az államkincstárnak minden átlitólagos 

megtakaritását a szultán rendelkezésére bocsátotta, 

hanem a tartományokból érkező allami pénz is 

csaknem kivétel nélkül a palotába vándorolt. E 

czélból a szultán a rendőrség egy nemét szervez
te, 

melynek az volt feladata, hogy az érkező pénz- 

küldeményekről tudomást szerezzen. Mihelyt az- 

után valamely tartományból pénz érkezett, a szul- 

tán egy hadsegéde az illető gőzhajóra ment, a csá- 

szári parancs előmutatása mellett a kapitány által a 

pénzt magának kiadatta; az állam hitelezői, s a 

hónapokon át fizetéseikkel hátralékban levő hiva- 

talnokok nem kaptak semmit. 

E sivár gazdálkodásnak Midhat pasa véget- 

vetett; kormányzásának egyik le gelső tette az 

volt, hogy érvényébe visszahelyezte a „Bandue 

Ottomane" azon szabadalmát, mely szerint minden 

állami jövedelem neki adassék át, mig viszont ő 

az állam minden kiadását fedezte. Miután a bankot 

külföldi tőke alapitotta, szabadalmának erőszakos 

megsértése nem oly könnyen ment, s igy a palota 

pazarlásai legalább részben megakadályoztattak. 

Nemsokára a szultán 10,000 lirát követelt, melyet 

Midhat csak részletekben fizetett ki; s midőn a 

nagyvezir legközelebb 50,000 lirát egyszerüen 

megtagadott, bukása bevégzett ténynyé vált. Sza- 

badelvü nézetei, különösen a közoktatás emelésére 

irányuló törekvései az orthodox musulmánok sze- 

mében különben is szálkát képeztek. A szultán 

több napon át nem fogadta el őt, s már nyugtala- 

nitó hirek keringtek állásáról. 

Pénteken, oct. 18-án Midhat kirándulást tőn 

a pandiki vasuton, mig a többi miniszterek a csá- 

szári palotában gyültek össze, hogy a szultánt 

születése napján üdvözöljék; ez azonban nem fo- 

gadta el őket, s este egyik hadsegédét küldé Mid- 

hathoz, hogy az állam pecsétjét tőle elvegye, s 

azt Mehemet Rüsdi pasának adja át. 

Rüsdi pasa nehány órai időt kért a meggondo- 

lásra, s végül elfogadta az uj állást. Rüsdi már két- 

szer volt nagyvezir; neki köszöni a török hadse- 

reg mostani szervezetét. Becsületes, hazafias, ön- 

zetlen jellem, de nem a tetterő és a kezdeményezés 

embere. Ellensége a franczia, s igen meleg barátja, 

a német szellemnek és tudománynak, melynek ő 

szemevilágát köszöni. 

UJDONSAÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 2-án 

Fogarasi Mihály erdélyi püspök ő 

excellentiája rövid ittléte alatt is szép jelét adta a 

tanuló-ifjuság iránti rokonszenvének; mert nem 

csak az önképző-körnek adományozott 10 forintot, 

hanem a dalárdának is. 

MHMalottak estéje. Az emberiség e szent 

s magasztos ünnepét, mint mindig, ugy ez uttal is 

ájtatos kegyelettel ülték meg városunkban. Az al- 

konyat elérkeztével, a harangok méla-bus hangja 

szomoruan hirdette s mintegy figyelmeztette az em- 

bert: hogy ma mindenkinek szent kötelme leróni a 

halottak emlékének tartozó kegyelet adóját. Ezren 

meg ezren siettek a temető felé s lepték el a tor- 

da-utczát. Egy percz mulva fellángoltak a szövét- 

nekek s a csendes táj ünnepélyes kivil
ágitása hir- 

dette: hogy halottak napja van. A sirhantok körüli 

(érek megnépesültek s a buzgó ájtatos kesergők 

fohásza szállt az ég felé. Az egész temetőt körül- 

hullámozta a sokaság, a boldogok azon serege, 
kik 

bubánat nélkül jelentek meg e helyen, vezetve a 

pámulás és szemlélettől, Egyes sirhantok különö- 

sen magokra vonták a figyelmet s egészen körül- 

vétettek. A némrég elhunyt Makoldy Emilia tetemeit 

fedő sirhantnak volt legtőbb bámulója, mely apró 

diszes mécsesek által világitva, igazán a koszoruk 

terhe alatt roskadozott. Mindenki szánalom köny- 

nyeit hullatta e sirhant fölött, mely egy jó polgár s 

bájos leánya tetemeit zárja magába. Szinészeink is 

megemlékeztek elhunyt társaikról s a fáradhatatlan 

harczosok sirhantját felkoszoruzták. Sokan látogat- 

ták meg n. Dr. Szabó József sírját is és szóval 

mindazokét, kiknek élete küzdés volt embertársaik 

érdekében. Örök béke s nyugalom lengje körül e 

sirhantokat ! 
- Az elhaltak emléke nov. 1-én mint 

mindenszentek napján a régi akademiai templomban 

Aiblinger 3 hangra irt miséjének (mes- 

sa a tre voci) előadásával ünnepeltetett meg. A 

fáradhatatlan Pichler Bodóg urnak köszönhetjük e 

meglepően szép egyházi zenedarab hallhatását; 

hallottunk ugyan belőle a multkor, az arany-mise 

alkalmával egy triot, de jelenben az egész elő- 

adatása nagyobb műélvet nyujtott. Jelen alkalom- 

mal közremüködőtt egy női kar, két hangot: a 

soprant s az altot képviselve (Cmindnyájan a kar- 

nagy tanitványai 6 sopran és 3 alt; a sopran éne- 

kesnők között ott láttuk az erős és jól ki fejlett 

hangjáról ismert Vikol Poli k. a. és Lange Nina k. 

a. az alt énekesnők között Nathanson Zsofia k. a.) 

s Scholaster ur a tenort képviselve. Az orgona-ki- 

sérlet feladata Mádai Gabriella k. a.-nak jutott 

osztályrészül. – Mindjárt a mise kezdetekor, a 

kyrie éneklése alkalmával olyan mgadozások 

mutatkoztak, miszerint tartani lehetett attól, hogy 

az egész zenés mise füstbe fog menni: ennek oka 

egy fiatal énekesnő volt, kinek első izben kellett 

a szólót átvenni s ki e miatt egy kissé zavarba 

jött; ennek következtében a kyrie meg is kurtitta- 

tott s a mise további lefolyásában nem szenvedett. 

Gloriát nem énekeltek. A Credoban egyedül a 

női kar müködött. Offertoriumra egy ujonnan 

megjelent s igen szép Offertoriumo t énekelt 

solo Wolf CyrilltőlVikol Poli k. a. hibátlanul s 

tökélyes ének technikával megtartva ama művészi 

tökélyre mutató hidegséget és tartózkodást, mit 

egyházi zenedarabok alkalmával szem elől tévesz- 

teni nem szabad. A nagyon megkurtitott Sanctus 

mely szintén fugákba van irva, a női kar és Scho- 

laszter ur áltál énekeltetett. Benedictusra 

Krebs K. miatyánkja (Vaterunser für eine Sing- 

stimme mit Orgel-ade oder Pianobegl. comp. von 

Carl Krebs op. 198) magyar szöveggel énekelte- 

tett Scholaszter ur által, ki feladatának tökéletesen 

meglátszott felelni. — Záradékul a triolok-ban irt 

Agnus a női kar és Scholaszter ur által adatott 

elő. Általában a közremüködők keblében a hangu- 

lat ma egyáltalán nem volt oly emelkedett, oly 

örömteljes, mint a multkor; mintha valami nyo- 

masztó érzés vettt volna erőt rajtuk; ennek oka ta- 

lán az is lehetett, hogy ma pusztán orgona kisérlet 

mellett énekeltek s zenekar nem működött közre, 

mi az énekbeli biztosságot nagyba nővelte volna ; 

tegyük hozzá, hogy maga az orgona sem volt meg- 

hangolva; s csakugyan kár, hogy egy pompásan és 

jól épitet orgonát nem tudni mi okból nem han- 

goltatnak meg. A hivők csak csekély számban je- 

lentek meg a templomban, köztük több zenebarátot 

láttunk. 

-Cholera. Budán, hivatalos jelentés sze- 

rint, cholerába esett eddig 126 egyén, ezekből 

meghalt 29. A budai katonák közt beteg lett 37, 

ezekből meghalt 6. Pesten okt. 29-én egy ujabb 

esett fordult elő, a járvány kezdetétől összesen 3, 

ezekből meghalt egy. A járvány most szelidebb 

természetünek mutatkozik. 

- A gyermekfelügyelőnöket (bonne) 

képző intézet, vasárnap f. évi november 

3 -án d. e. 11 órakor fog az intézet ideiglenes 

helyiségében, a muzeum-utozai kisdedovó- 

dában, megnyittatni. Fölkérem az egyleti választ- 

mány t. tagjait, s általában a nevelésügy minden 

barátját, legyenek szivesek ez egyszerü ünnepélyes 

alkalomra minél számosabban megjelenni. Kolozs- 

vártt 1872 november 1-én Váradi Károly 

ideigl. igazgató. 

- A m. tudós akadémiában jövő hétfőn 

a nyelv- és széptudományi osztály tart ülést. Két 

felolvasás lesz : Vadnai Károlytól: „Az első magyar 

társadalmi regény (székfoglaló értekezés) s gt. 

Kun Gézától: „Adalékok Krim ismeretéhez". 

— Mangverseny. Hétfőn Lamberg Jó- 

zsef a zongorán Epstein J. bécsi hires zenetánár 

tanitványa rendez az itteni nemzeti szinházban hang- 

versenyt. A művészi pályára lépett ifjn zenei ké- 

szültségét mindazok dicsérik, kiknek alkalmuk volt 

őt hallani. Közremüködésre megnyerte Dékány 

R. és Boér E. kisasszonyokat, s a prágai conserva- 

toriumban kiképzését befejező Salamon Jánost; e fe- 

lett közreműködik a szinházi zenekar is. A hang- 

verseny nyitányát, ,Semiramisá-ból a szini zene- 

kar, reá bravour változatokat a haugversenyző adja 

elő. Salamon J. Bráth egyik hegedüdarabját. 

Majd a hangversenyző Liszt Campuneella- 

ját játsza el. A II szakaszban a mennyegzői 

indulót az orchester játsza; azután következik a fonó- 

dal, a repülő holandiból, Liszt átirata szerint, majd a 

hangversenyző adja elő Mendelsohn,,Fis moll 

présto-ját. Dekány k. a. énekli a ,Szép Ilonkát s 

végül az orchester kisérete mellett hongversenyző 

játcza el Schumann zongora hangversenyét. 

— Brassóban mult hó 27-kén a vidéki 

gyülésen egyetemi képviselőkké választattak : 

Rhoindt Sámuel brenndorfi jegyző, Zaminer 

Ede erdészeti mérnök s Bausznern Guidó; Uj- 
egyházszék Müller Frigyes lelkészt, és Herberth 

Lajos királybirót küldi az egyetembe. 

— Ő felsége a király a gödőllői sza- 

lonka vadászaton, melyekben b. Wenkheim Béla is 

részt vett, össz. 340 szalonkát lőtt. 

—- Magyarországból a bécsi világkiál- 

lításon 3500 kiállitó jelentkezett (köztük 2000 

iparos) Horvátországból pedig 1100. 

- Felvineczen egy nazarinus-felekezet nem 

rég alakult, mely már 30—48 tagot számlál és lem- 

plomi helyiséget is vásárolt magának. A felekezet- 

nek nincsen lelkésze, kerüli a szeszes italok élve- 

zését, a gyermekeket csak fölserdült korukban ke- 

reszteltetik. 

Fehér szalonkát lőttek a mult héten 

a pátyi szöllőkben Buda mellett. Nagyságra nézve 

hasonlit a goyserhez, begye, háta különben egé- 

Összes ülés october 28-án Csengery Antal 

ai Pál, ki Finály Henrik emlék- 
dr. Engel József fölött. 

kbeszédnek szabatos irályán és kerek 

1 kivül van egy oly érdeme, a mit az 
lékbeszédekben ritkán találhatunk. 

földicséri, hanem jellemzi és hi- 

t elhunyt tag egyéniségét és tu- 
sét, bár természetesen feladatá- 

meri annak hibáit mentegetni és tévedését 

agyarázat különösen szükséges akkor, 

ngelről van szó, kinek tudományos pályája 

fu történet. Ifju korában, 1836-ban 

mányi pályamunkával elsőrendü ju- 

z akademiánál. Azután többé nem lép 

lvészeti munkával; az akademia is megfe- 

óla huszonhárom esztendeig. Azonban 

nü érdemeiért akademiai taggá 

székfoglaló értekezését, ezt a 

assák, de állitásait a jelen volt 

daraknak itélik, hogy az érte- 

inyomatni, bár székfoglaló 

gyarázásán fordul meg az 

e, előbb azonban az 

atokat terjeszti elő. 

etett Bécsben 1807-ben. 

evű történetbuvár, kinek 

nk története körül a bel- 

a ki akkor titkár volt 

az erdélyi udv. kanczelláriánál. Anyja Kolozsvárról 

eredt német leány. 

lagyar tudományos akademia. 

ha nem történt se 

A fiu Bécsben egészen német nevelésben ré- 

szesült, majd Lőcsére, 1819-ben pedig Rozsnyóra 

küldetett, és itt kezdte a magyar szót tanulni. 

1823-25-ig a pesti egyetemen töltött két évet, 

de szülőinek vagyoni viszonyai miatt nem folytat- 

hatván az egyetemi pályát, három évig Maros- 

Vásárhelyen egy rokonánál volt gyógyszerész- 

gyakornok. Ekkor gyógyszerészi vizsgát tett, de 

magasabbra törekedvén, 1830-tól 36-ig Pesten 

elvégezte az orvosi tanfolyamot s nem sokára 

Maros-Vásárhelyre telepedett, hol 1857-ig volt 

gyakorló orvos; ekkor pedig Kolozsvárra költő- 

zött át s itt folytatá mint közkedvességű és széles 

körben ismert orvos működését 1870 junius 2-ig, 

halála napjáig. 

Az említett nyelvészeti pályaművet tehát ak- 

kor irta, midőn az orvosi szigorlatra készült. A fő 

elveket azonban, melyeket eme munkájában kifejtett, 

egy negyed századév mulva öly téves irányban 

füzte tovább, a hol a tudomány alapja kisiklott lá- 

ba alól. 
Egyik főelve volt, hogy a nyelvet önmagából 

kell megmagyarázni és kifejteni. Ez elvy mint kiin- 

dulás még igen helyes. Ám Engel azon véleményre 

jutott, hogy a magyar nyelv kutatásában nemcsak 

más nyelveket nem kell segitségül venni, de még 

más nyelvek homályos és kétséges kérdéseit is csak 

a magyar nyelvből meritett adatok derithetik fel. 

Másik elve, hogy a nyelv folyvást változik, 

alakul. Ez helyes. De ő aztán azt hiszi, hogy e 

szerint a hangok és betük is annyira megváltoztak, 

hogy a szónyomozásban a szók mai alakja és je- 

lentése nem határoz és nem bizonyit semmit, mert 

a nyelv és a nép szeszélye szerint akár mely hang 

— akár mely más hanggá átváltozhatott. Ennél 

fogva ő azt következteté, hogy egyetlen egy hang-
 

ból is eredhetett az egész nyelv, sőt a világ vala- 

mennyi nyelve, t. i. az ő hangból 

A helyesírásra nézve is aztállitá, tehát hogy a 

szószármaztatásnak abban semmi jogos befolyása 

nem lehet s végre annyira jutott, hogy kinek-kinek 

tetszésére vélte bizhatni, hadd irjon ugy, a mint 

akar. 
E tudományos tévedéseket érdekesen igyek- 

szik az értekező kimagyarázni. 

Az okoskodó fők - ugymond – mathema- 

tikára szokták magokat szánni, az észlelők és ku- 

tatók pedig a természetrajz valamely ágára vagy 

a vegytanra. Ezek bonczolni, elemezni szeretnek 

mindent, akár késsel, akár a vegybontó savanyok- 

kal. Ha ily elme a nyelvészetre adja magát, szó- 

nyomozó, szóbonezoló lesz természeténél fogva, s 

a betükkel, hangokkal fog bibelődni egészen a haj- 

szálhasogatásig. Ha aztán ez a fő oly szerencsés, 

hogy jó szeme, jó emlékező tehetsége és szorgalma 

van : végtelen sok becses anyagot fog összehal- 

mozni,melynek becsét ő felhasználni nem tudja,a ki 

pedig tudná, az akárhol egyebült fogja keresni mint 

itt. De ha ily fő aztán okoskodni és következtetni 

kezd, rendesen fonák eredményre jut. 

Itt járt Engel. A nélkül, hogy komoly tanul- 

mányt tett volna az általános nyelvészetben, el- 

kezdte bonczolni a magyar szavakat; sorba álli- 

(otta, osztályozta őket, s rendszert és elméletet al- 

kotott a maga feje szerint. A rendszer fonák, de 

azért adatai becsesek, és az emlékező ur felhivja 

az akadémia figyelmét Engel kövatkező kéziratot 

hagyományaira : : 

: 1. Szócsaládok tizenkét csomóban. 2. Ar ál- 

lapotjegyző családja. 3. Az ő és fajzatai 4. Saját 

helyesirásának indokolása. 6, Számos jegyzet és 

részben kidolgozott értekezés a magyar nyelvről 

és alkotáról. 
Ez emlékbeszédet a folyó ügyek követik. 

A főtitkár előterjeszti először is a vallás- és 

közoktatási miniszterium levelét, melyben azt tu- 

datja, hogy az ausztriai közoktatásügyi miniszterium 

által fölhivatott, nyilatkozni az iránt, hajlandó vol- 

na-e, s minő föltételek alatt volna hajlandó Ma- 

gyarország is hozzájárulni egy expeditió költségei- 

hez, mely a Venus bolygó átmenetének megfigye- 

lése végett talán a monarchia nevében kiküldetnék. 

Vizsgálati pontokul a Sandtvich szigetek és Uj- 

Fundland déli szigetei vannak javaslatba hozva s 

az összes költségek 114,000 frtra számittatnak. 

A cs. kir. miniszterium átirata élénken pártolja e 

tervet, s ennélfogva a m. k. miniszter véleménya- 

dásra hivja fel az akadémiát Az ügy kiadatik a 

természettudományi bizottságnak. 

Hosszabb vitára adott okot a bécsi világkiál- 

litás dolgában kiküldött akadémiai bizottság azon 

javaslata, hogy a kiállításra az akadémia küldje föl 

diszesen kütve és diszes szekrényekbe kiállitva 

eddigi összes kiadványait. Néhányan pártolják e ja- 

vaslatot, mások ellenvetik a terv költséges voltát, 

a könyvek beszerzésének nehézségeit, minthogy a 

régi kiadványok egy része magának az akadémiá- 

nak sincs meg. Budenz pedig azt kérdi, vajjon hoz-e 

hasonló gyüjteményt a kiállitásra más akadémia is, 

mert ha nem, igen furcsa volna, hogy a magyar 

akadémia egyedül figuráljon ott. Ez érvet elfogad- 

ják s legelőszőr is e kérdést fogják tehát tisztába 

hozni. 
Az első osztály inditványozza, hogy a Besse- 

nyei-ünnepély december 15-dikére tüzessék ki s 

tartassék egy emlékbeszéd Bessenyei és kortársai 

irodalmi fölléptüknek fontosságáról és olvastassék 

egy óda. Az előbbinek megirására Toldy Ferenoz, 

az utóbbira Szász K. szólittassék fől. E javaslat 

elfogadtatott. ,„Bdp. Köz.* 



szik a barna szin helyett, s farktollai is szinesek 

egy kissé. 

- Müvészi rövid hirek. Szigeti Jó- 

zsef bohózati népszinmünek dolgozza át „Okos 

bolond" czimű vigjátékát. - Matejko ,,Báthori 

István" képét Bécsben a mult hét végéig többen 

nézték meg 28,000 embernél. – Kazinczy Fe- 

rencz leveleit Horváth Döme min. tanácsos most 

gyüjti össze, és nemsokára sajtó alá adja. - Az 

irodalmi tulajdon törvényét a szultán szentesitette, 

s ez először történik, hogy az irodalmi tulajdon 

Törökországban törvényesen elismertetik. 

—- A Ludeviceumban november 15-én 

kezdődnek meg az előadások. Minthogy sokan 

téves nézetben vannak az intézet czélja felől, nem 

tartjuk szükségtelennek megemliteni, hogy csak 

25 tiszt és 100 hadapródszámára nyti- 
nak tanfolyamot. 

— A bécsi Sperlt tanodává alakitják át, s 

közélebbről hozzá is fognak a munkához. Egy bécsi 

lap igy ir e tárgyról: „Ugy is illik, hogy a muzsa 

engeszteljen ott, hol a frivolitás annyi évekig üzte 

garázdaságait." 

- Nagy-Enyeden nov. 3-án tartják meg 

a multkor elhalasztott zászlószentelést. 

- A bécsi világkiállitási palota 

rotundája készen van. E merész mű, melynek létre- 

jöhetésén még szakemberek is kétkedtek, a tudo- 

many valóságos diadala. A mérnőkök egy eddig 

még soha meg nem kisérlet feladathoz fogtak; mun- 

kájuk sikeréhez nem volt egyéb reményük, mint a 

mathomatikai számitásokba helyezett bizalom, és ez 

nem hagyta őket cserben, mert ez óriási mű ké- 

szen áll. A merész terv készitője a hires Harkort 

Gáspár. 

Nemes jellem. Bécsben közelebbről 

egy fiatal dandy hajtott könnyü fogatán a skot-ka- 

pun át, midőn a lovak egy szegény asszonyt gyer- 

mekével együtt leütöttek, de szerencsére ugy, hogy 

semmi bajuk sem történt. A fatal ember azonban 

egészen elképedve, reszketve ugrott le kocsijáról, 

oda futott a még mindig földon fekvő nőhöz s 

ijedt hangon kérdezé, hogy nincsen-é megsérülve. 

Látva, hogy semmi sem történt kivette tárczáját, 

óráját zsebeiből, levonta gyűrüjét s egyáltalában 

minden értékest, mi nála volt, ezen szavakkal adta 

át az asszonynak : „Fogadja el tőlem e csekélysé- 

get, ne utasitsa vissza, nem képzeli mily örömet 

szerez ezzel nekem. Nem lenne többé életemnek 

egy boldog percze sem, ha azon tudat gyötörne, 

hogy önnek e borzasztó pillanatért nem nyujtottam 

kárpótlást. — Az ilyen tettek ritkaságok scepti- 

kus korunkban. 

Városunkban most a vásár alkalmá- 

val mindenféle béna koldusok láthatók az utczá- 

kon, kik undortgerjesztő s illemsériő módon mu- 

togatják csonka tagjaikat, ezáltal vélve könyörü- 

letre indítani a közönséget. Jó lenne ezeket a 

nyilvános helyekről eltávolitani. 

- Bély, Som, Beregszász, Tisza- 

ujlak, Nagyszöllős vasuti távirdaállomások 
a 

magyar éjszakkeleti vasutvonalon magánsürgönyök 

felvételére is felhatalmaztattak. 

— Prágában mult hétfőn egy cholera- 

eset fordult elő; a polgármester rögtön bizottság
ot 

nevezett ki az óvrendszabályok megtétele végett. 

1tt sem ártana előintézkedéseket tenni s erről a kö- 

zönséget értesiteni. 

— Egy Shakspearenek czimzett levél 

még pedig az egyedüli mely létezik, van a strat- 

fordi muzeum birtokában. Guiny Richard szinész 

irja, s kér benne a költőtől 20 font sterlinget. A 

czimzett meglehetősen incorrect, s igy szól: „To 

my lovinge good ffriend and countreymann, Mr. 

William Shackespere deliver Thees.4 

Mint a .Hihar" irja Hegykőz-Ujla- 

kon a napokban egy heves esti vihar után 7 óra 

tájt egy holdszivárvány tünt fel az égen, mely 

egyike a ritkább természeti tüneményeknek. 

- A „Kelet" anyámasszony csak- 

ugyan érzékenyül veszi a ,cultura, a szabadelvü 

állam és a vallás ellenségeire" mért csapásokat. 

Ki hitte velna, hogy a protestansi ultra- 

montánokhoz intézett szavunkat ma
- 

gára veszi? sőt ezek természetét ölti fel, s a 

„Kol Közlöny*-t pusztulással fenyegeti. Im a tü- 

relmetlenség! az ultramontánság csalhatlan 

jellege. Azt hiszi a „Kelet,4 hogy az igaz
ság sza- 

vát ma is elfojthatják az ő ujonczpublicistái. E bal- 

hit nagyon is illik az ő álszabadelvüségéhez, 
mely 

mint egyik tojás a másikhoz, ugy hasonlit az
on erő- 

szakoskadáshoz, melyet a jogérzet és korszellem 

elitélt s minden felvilágosult férnu megvet. Érvei- 

nek fegyverétől egyetlen hajszálunkat sem féltjük; 

azokra a mormogásokra és fogcsikorgatásokra pe-
 

dig épen semmit sem adunk, erőlködéseit ne- 

vetjük. 

- A schönbruni állatkert, mint a 

bécsi lapok irják, nem épen utolsó élvezetet fog 

Jövő évben a világkiállitásra utazóknak nyujtani. 

A gyüjtemény rendkivül gazdag, és egyike a leg- 

szebbeknek. Van a többek között egy tövisdisznő 

a jóreményfokától, hat ritkább faju, ujonnan Ázsiá- 

pól hozatott gyönyörű antilope, igen szép ascsis- 

szarvasok. Most várnak Egyptomból négy fiata I 

szen fehér, csák a tolltajzolat hamvas-szürkén lát- oroszlánt, két zsirafot, parduczokat, majmokat stb. 

A ritka Yak-tehén számára közelebbről megszerez- 

tek a kölni állatkerttől egy Yak-bikát, a rhinozeros 
kétségkivül a legszebb példány egész Európában. 
Többi fajgyüjteményei is mind válogatottak és ki- 

tünő szépek. 
— Klagenfurtban közelebbről ibolyák- 

ból bokrétát szedtek egy külvárosi kertben, melyek 
sem illatra, sem szinre nézve nem állnak hátrább a 

tavasz kedves hirnökeinél. 

— Strike Rothechildnál. Rothschild 
frankfurti bankházánál valamennyi segéd strike-olt, 

mit annyival is inkább zokon vehet a gazdag ban- 

kár, mivel épen ezen segédeknek eszközlött ki az 

éjszak-német szövetség-kölcsönnél egyenként 600 

tallér jutalékdijt, és most hálátlanságot nyer elis- 

merésül. 

— Rózsa Sándor büneinek tárgyalását 

a jövő hóban kezdik meg a szegedi várban. E tár- 

gyalás nagy érdekü leend a számos és bonyolult 

büneset folytán. 

— Gautier Theofil temetése mult péu- 

teken rendkivüli fénnyel ment végbe Az összes 

iró- és művészvilág részt vett a végtiszteletben; a 

templomban Faur e ónekelt a nagy opera több 

elsőrendü tagjaival, a sirnái pedig Dumas Sán- 

dor tartott beszédet. Gautiert a Montmatren te- 

mették el. 

— Bégcs a jövő év rendkivüli költségeire 

60, milliónyi lottokölcsönt szándékszik fölvenni, 

melyből 12 millió árucsarnokok épitésére, 9 millió 

vizvezetékekre, utszajavitásokra, házmegváltásokra, 

6 millió iskolaépitésekre, 5 1/,millió az uj vizveze- 

tékekre, 8 millió gázvilágitásra, 3 millió a világki- 

állitási költ ségekre,400,000 frt. egy korház felálli- 

tására, 500,000 frt. kertekre, 500,000 frt három 

árvaház épitésére, 600.000 frt. hidépitésre, 

1.200,000 frt. fürdőhelyiségekre és 8 milló az sj 

tanácsház épitésére van szánva. 

— Az illetők figyelmébe ajánljuk a 

muzeumutozának az Ugron háztól a Tamási házig 

terjedő részét, hol a kisdedóvodába járó apró gye- 

rekek alig tudnak a saran kigázolni, e napokban 

kettőt a tócsából emelt ki egy arra járó humá- 

nus ember; a bajon pár szekér kavics poronddal 

segiteni lehetne. 

— A rabszolga-kereskedés iszonyai 

Az indiai „Times" egy közleményt hoz arról, hogy 

mit találtak egy rabszolgakereskedő hajóján, miután 

azt egy angol hadihajó elfoglalá. — Találtak : 36 

tetőtől talpig felfegyverkezett embert; a rabszolgá- 

kat pedig megszámlálni sem lehetett, mert a hajó- 

fedélzete,a hajó ür annyira telve volt szegényekkel, 

valóságos hangyabolyhoz hasonlitott. A hajón levő 

viz undok piszkos volt, a hajóür egyik szögletében 

felnőttek és gyermekek voltak összezsufolva a him- 

lő és a görvély legutálatosabb stadiumában szen- 

vedve. Áz igy megfertőzött levegőt maguk az arab 

matrózok is alig tudták türni. Midőn a rabszolgákat 

az angol hadi hajóba átszállitották, sokan annyira 

gyengék voltak, hogy vinni kellett őke. Mikép tud- 

tak ennyi szenyedést és nélkülözést a szegény rab- 

szolgák eltürni, ez valóban csudálatos, 35-ön szen- 

vedtek himlőben. 169 közül, 15-ön meghaltak. Az 

arabok hajmeresztő kegyetlenségéről, e rabszolgák 

irányában az is tanuskodik, hogy midőn a himlő 

első izben jelentkezett köztük, hogy a ragály to- 

vább ne terjedjen, egyszerűen vizbe dobták a sze- 

rencsétleneket s ily módon már 40 pusztult volt el. 

— Szinházi musorozat: Vasárnap nov. 

3-án: Rokkant huszár, 33. bérl. – Hétfőn 4-én: 

Hangverseny, rendkivüli előadás, kedden 5-én: 

Nárciss, 34 bérl. - Szerdán 6-kán: Párisi élet 

35 bérl. – Csütörtökön 7-én : Falura kell mennie 

36. b. —Pénteken 8-án : Angelo 37 b. – Szom- 

baton 9-én: Plébános szakácsnéja 38. b. — Vasár- 

pan 10-én Éljen az egyenlőség, diszelőadás az 

egyetem megnyitásának ünnepére 2-ik szünet. 

- Az angol muzeumban egy óra van, 

mely Milton „az elveszett paradicsom szerzője 

sajátja volt. A mutatón ezen szavak állanak: , Jo- 

anni Miltoni, 1631.44 Az órákon kivül a hónap 

napjait is mutatja. A hires költő e tulajdonát egy 

család kivitte Amerikába, honnan számos évek 

mulva egy yorksirei szegény ember birtokába ju- 

tott, ki később eladta egy ezüstmüvesnek, ez pedig 

Fellaros lordnak. Ennek ajándékából birja a becses 

religuiát az angol muzeum. 

- Könnyü Katit tánczba vinni; 

Simon Ferencz monostor-utczai szorgalmas czuk- 

rászunk helyiségében szombaton estve történt hogy 

egy hagyma áruló szásznő bejön és rozsolist 

kér, melyet igen bő adagban fogyasztott megfi- 

zetvén árát, távozik; nemsokára megjelenik egy 

másik asszony s következő kérésseláll elő : „Kérek 

olyant, mit neki adtak." Fölösleges mondanunk 

hogy ez sem vonakodott a rozsolis poharak szapo- 

ra üritgetésétől. 

- A vásári sátrak közt egy különösen 

magára vonja a figyelmet, melyben kész lábeliket 

árulgat egy élelmes német; olcsón adja de valjon 

nem hig-e a leve. 

- Kimutatás a kolozsvári kisegitő pénz- 

tár-egylet forgalmaról oktober havában 1872. Be- 

vételek : 1. Pénztármaradék a mult hóról 67.815 

írt 03. kr. 2. Betételek után 120.592 frt 28 kr. 

3. Könyvdij 86 frt 30. 4. Kamat, feldij és váltódij 

12.085 fit 65 kr. 5 Bélyegdijakban 462 rt 88 kr. 
6. 1143 esetben visszafizetett kölcsön 659.375 
frt O7. Össz. 860.416 frt 63 kr. Kiadások: 1. 

1278 esetben kölcsön 632.583 frt T1 kr. 2. 

Tisztviselők fizetése 545 frt 33 kr. 3. Irodai kel- 

lékekre 56 frt 80 kr. 4. Bélyegre 570 frt. 5. Ka- 

mat 209 frt 75 kr. 6. Segélyezésre 8 frt. T. Betét 

visszafizetések 173.606 frt 52 kr. Pénztármaradék 

52.836 Nt 52 kr. Össz. 860.416 frt 63 kr. Ko- 

lozsvártt, okt. hó 31. 1872. Tauffer Ferencz, 

Igazgató. Geltch János főkönyvvezető. Wagner 
Fr. Pénztárnok. 

- Tömérdek vásári vendég. A mai vá- 

sárra annyian érkeztek be a közel vidékről, hogy 

vendéglőink mind tömve vannak, s már tegnap dél- 

után sem lehetett könnyen szobához jutni nagyobb 

vendéglőinkben : népes vásár, egyes czikkekben 

bőség, csak a legszükségesebb hiányzik, a pénz, 

ebben apáljt észlelni. 
– Csigány ájtatosság. Faraó ivadékai 

furcsa jelenetet idéztek elő tegnap a halottak 

estvéjén a temetőben, ugyanis egy társuk nyug- 

helye körül vagy huszan letelepedve, elkezdették a 

világi keserves nótákat valóságos macska nyávogás 

alakjában előadni. 

- Knhalil basa az uj török külügyminisz- 

ter Fazyl basa leányát veendi nőül, egy kellemes 

ifju hölgyet, ki angol nevelőnőjével Konstantiná- 

poly környékén, mint amazon szokott lovagolni, az 

ó-törökök nagy keserüségére. 

— Nagy hereczegi udvar. Wladimir 

orosz nagyherczeg nem rég töltötte be 25-ik évét 

s ez alkalommal udvarát kiegészitették. Ez udvar 

állománya most tétetett közzé s ebből tájékozást 

nyerünk az orosz nagyherczegi udvar szokásos be- 

rendezéséről s az ottani fizetési módozatokról, Az 

állami pénztárból huzzák fizetéseket az uj udvari 

személyzet tagjai közül: 1 udvarmestert 3145 ru- 

belt, 1 lelkész 710 rubelt, 1 diakonus 565 és 1 

felolvasó 344 rubelt. Saját jövedelmeiből fizet a 

nagyherczeg: 1 irodafőnöknek 1287 rubelt, 1 

titkár és 1 pénztárnoknak egyenkint 571 és 4 ir- 

nokot összesen 860 rubelel; azon kivül egy orvos- 

nak 1287, 1 épitész s 1 palota felügyelő 500 

rubelt, 1 orvosisegéd 315 rubellel stb. Az összes 

nagy herczegi sdvarratás fizetésekben 11,355 u- 

belbe kerül. 

- A szabad fémmunkás társulat 

gyülései Bécsben a 6-ik törvényezikk (közbéke 

veszélyeztetése) betiltattak betiltattak. 

- Medvevadászat. Talmácsról f. hó 

20-án egy 20 vadászból és 12 hajtóból álló tár- 

saság medvevadászatra rándult ki, értésükre esvén, 

hogy a környékben gyakran mutatkoznak medvék. 

A községből kiérve rögtön megkezdették a hajtást, 

de kezdetben eredménytelenül, mig végre egy szép 

maczkó csakugyan lőtávolba jött. Tőbbször lőttek 

réá, földre is teritették, de csakhamar ismét felug- 

rott, s dühösen neki rontott az egyik vadásznak, 

kit nehányszor földre teritett és nehezen megsebe- 

sitett Mig nehányan az eszméletlen sebesültet 

ápolták, addig a többiek a menekülő medvét több 

lövéssel és fejszecsapásokkal megölték, s aztán he- 

venyészett hordágyakon hozva a sebesültet és med- 

vét, a szerencsétlenség miatt kissé lehangolt ke- 

délylyel, délután 4 órakor vissza érkeztek Tal- 

mácsra. 
Az Olaszországi vizáradások még 

mindig tartanak, s veszélyesen növekednek. Mantua, 

Rovigo és Porto Follo vidékek csaknem egészen 

viz alatt állanak, a lakósok a gátakra menekültek. 

Velencze nagyon veszélyeztetve van, itt rettegnek 

a gátok áttörésétől A kormány pénzt, élelmet oszt 

ki a vizkárosultak között, s legerélyesebben jár el 

a köznyomor enyhitésében. 

- manácsház macskája. Altona vá- 

rosi budgetje egy uj kiadás által van terhelve. A 

képviselet t. i. kényszeritve érezte magát egy 

macska megvételére, molynek nyakkőtőjén a ,„ta- 

nácsház macska4 diszlik. Élelmezésére, a számos 

egerek mellékjövedelmén kivül, naponta 9 krajozár 

van megszavazva. 

— Nagyváradon a napokban egy táncz- 

vigalom alkalmával, a „Bunda!" fogadóban, két lány 

addig tánczolt, mig földre rogytak. A jelenlevők 

azt hitték, hogy ol vannak ájulva, vizet hoztak, hogy 

eszméletre teritsék, de minden kisérlet sikertelenül 

maradt: a leányok holtra tánczolták ma- 

gukat. 

A csehek németesednek. ,Narodny 

Listy2 panaszolja, hogy a germanisatio némely 

cseh vidóken nagyon terjed. A szülők gyermekei- 

ket, mind német kerületekbe küldik s „kedvükért4 

ők maguk is oda mennek és ott telepednek meg. 

A natiónalis lap továbbá irja, a szlávok névváltoz- 

tatása is ijesztő mérvet vett föl. 

vihar dulván, a villám egy gázlángot meggyujtott, 

s hősége a csövet elolvasztván, iszonyu robbanás 

történt, mely a csövet tökéletesen szétszakitotta. Az 

onvezető, veszélyesége miatt nem jó, sokkal 

czélszerübb a vas, melyet a villám nem olvaszthat meg. 

háztól 30,000 tallér értékü értékpapirokat loptak el. 

- Egykor és most. Midőn Newton 

delme, hogy életét tengethesse, és most 1870-ben 

párizsban nehány héttel ezelőtt nagy 

Berlinben oct. 19-én egy ottani bank- 

1660-ban Grathamben tanult, alig volt annyi jöve- 

szenvedélyes csillagj 
is, de kevés szerencsé 
rátját Malendert, kinek hat hón 
a bölcsőben feküdt. Oda ment a gye 

csövét szemeihez illesztette, s egész 

solta, hogy az épen olyan nagy tudós 

apja, s disze az utókornak. Melander 
ideig nyugodtan hallgatta az egetverő 

de végre nevetve felkiáltott: „Fülöp, Füle 

gyermek leányka 146 

Nemzeti szinház. 

Csütörtőkön okt. 31. ,A kék szakáll 

Ezen bohózatos vig operette uj szereposztással ada- 

tott s átalánosságban az az előadás előnyére sz 

gélt. Boulottet ez uttal Szilágyiné asszony sze- 

mélyesitette, ariaji szépen sikerültek, éneke kifo- 

gástalan volt; de a bárgyu parasztleány jellemzése 

kissé erőltetettnek tünt fel s alakja sem felel meg 

a szerepnek. A kék szakállut Halmi adta, kinek 

játéka, maskirozása, alakitása helyes volt, de éne 

ke nem annyira korrekt, mint a Zaj onghié 

Azonban az alap, a hang meg van s szorgalmas is 

kolázás folytán Halmi jó operette énekes leend. 

Az előadás sikere azonban leglényegesebben 

azon körülmény által eszközöltetett, miszerint két 

másodrendű szerepet a lehető jobb tehetsége 

vállaltak t. i. Oszkár grófot Marczell és Popo- 

lanit Szentgyörgyi személyesítették. Vajha e 

példát többször és mások is követnék. Hermina 

herczegnőt Dékány Róza, Bobesch királyt S z i- 

lágyi tőlük többszőr látott alakitó és hangtehet 

ségeikkel csinosan játszták. Saphir szerepében He- 

gyiGyula tanulmány játékot mutatott be. Eze 

szerep ugy alakitást mint éneket illetőleg nagy mü- 

vészt igényel ugyan, mégis ennek is a lehető jobb 

erőkkeli betöltése az átalános sikert nagyon elő 

mozditaná. A ház, ugy földszinten, mint a páho 

lyokban szokatlanul telve volt, minek oka a vásáros 

idő is lehetett. 

Pénteken nov. 1-én „A Molnár és leánya" 

dráma 5 felv. irta Raupach. Ezen régi szabásu rém 

drámák egyike halottak napja ötletéből adatott. 

Reinhold Kristóf lelketlen, zsugori vén mol 

Szentgyörgyi s ennek sentimentalis leányát. 

miát Boér Emma helyes felfogással és jelesen ad- 

ták. Konrad szerepében Dezs ő sok melegséget 

nemd tragikai pathoszt is tanusitott, a közönsé 

megtapsolta, arczjátóka még hiányos, de tragik 

szinész válhatik belőle. Kunigundát Márton 

Jakabot Krasznai, a vendéglőst Török, 1 

Németi Giza, a sirásót Kendi helyesen szeme- 

lyesítették. Közönség nagyon szép számmal volt 

jelen. 

Árjegyzék. oct. hó 31-én tartott hetiv 
sárról (aisó a. mérő középár.) Tisztabuza T ft. 50 

kr. Elegybuza 4 ft. 90 kr. Rozs 4ft 42 kr. Ár 

2 N. 79 kr. Zab 1 ft. 20 kr. Törökbuza 3 ft. 16 

Pityóka 1 ft. 56 kr. Marhahus fontja 22. K 

vártt, oct. hó 1-én 1872. 

Felelős szerkesztő Sándor Jánes. 

NYILTTÉR. 
Egy angol, franczia és nmnémet 

tanár, 

ki az oxfordi egyetemen mint rendes a 

hosszabb ideig működött s erről kitünő bizonyiti 

nyai vannak, kész leczkéket adni az angol, fran 

és német nyelvből. Tanrendszere szeri 

alatt bár melyik nyelven meg lehet tanulni. 

vasni és beszélni. 

nyelv 

Tanórák: 

az angol nyelvből: kedd, csütörtö 

szombat d. e. 10-11, d. u. 2-83 óráig; 

a francziából: csütörtök és 

d. e. 9-10, d. u. 3-4 órig, 

a németből: hétfő, szerda és pént 

e. 9—10, d. u. 3-4 óráig. 
Hivatalnokok és egyo 

gárok számára tanórák d. u. 6—T-ig. 

Havonhént 8 leczke 5 forint 

E felett az angol nyelvből 

folyamot is nyit hétfőn, szerdán é 

estve 7-8 óráig. 
Értekezni lehet „Nemzeti szálloda 

alatt és e lapok szerkesztőségé 

B. ozim alatt. 
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